

# حضرت عمر کے سرکاری خطوط

۱۳۳

جناب ڈاکٹر خورشید احمد صاحب فائق

(استاذ ادبیات عربی - دہلی یونیورسٹی)

(۳)

## ۲۲ - ابو عبیدہ بن جراح کے نام

[فتوح الشام از دی ص ۸۶ میں ہے کہ حضرت عمرؓ نے خلیفہ ہو کر ذیل کا خط ابو عبیدہ کو لکھا اس خط میں جیسا کہ ہم دیکھیں گے نہ حضرت خالدؓ کی مغزولی کا فرمان ہے نہ اپنے خلیفہ ہونے کی خبر، بلکہ صرف حضرت ابو بکرؓ کی وفات کا ذکر ہے۔ یہ خط حضرت عمرؓ نے اپنے آزاد کردہ غلام اور معتمد یرفہ کے ہاتھ شام بھیجا تھا۔ ابو عبیدہ کو یرفہ کا، زبانی معلوم ہوا کہ عمرؓ، ابو بکرؓ کے جانشین مقرر ہوئے ہیں نیز یہ کہ نئے خلیفہ نے شام کے فوجی افسران (خالد، یزید بن ابی سفیان، شریحیل، سعید بن زید، معاذ بن جبل، عمرو بن عاص) کے مسلمانوں کے ساتھ طرز عمل اور عام چال ڈھال کا حال معلوم کیا ہے۔ ابو عبیدہ نے فرداً فرداً سب کی تعریف کی اور اپنا اور معاذ بن جبل کا جو ان کے مشیر خاص اور عزیز دوست تھے) ایک مشترکہ خط حضرت عمرؓ کے نام لکھ کر یرفہ کے ہاتھ مدینہ بھیجا۔

”تم کو معلوم ہو کہ ابو بکر صدیق - رسول اللہ کے جانشین دنیا سے کوچ کر گئے، انا اللہ، خدا کی رحمت ہو ابو بکر پر جو حق گو، آمر بالقسط، آخذ بالعرف، راست باز، حلیم اور نرم مزاج تھے، دعا ہے کہ خدا اپنے کرم سے ہم کو ارتکاب گناہ سے محفوظ رکھے اور اپنی خوشنودی کی نعمت سے سرفراز فرمائے، اس کی قدرت میں بلاشبہ سب کچھ ہے، والسلام۔“

## حضرت ابو عبیدہ اور معاون کے مشترکہ خط کا خلاصہ

ہمیں معلوم ہے کہ جب ہم آپ کے ساتھ تھے تو آپ کو اپنے تزکیہ نفس کی کتنی فکر رہتی ہے، اب آپ امت محمد کے کالے گورے کے حاکم ہو گئے ہیں۔ آپ کے سامنے دوست دشمن، بڑے چھوٹے، کمزور طاقت ور سب ٹھہرتے ہیں۔ ان سب کے آپ کے ذمہ حقوق ہیں اور سب کے لئے آپ کی میزان عدل میں حصہ ہے، لہذا آپ کو خوب دھیان رہے کہ ان کے ساتھ آپ کا برتاؤ کیسا ہوتا ہے۔ ہم آپ کو اس دن کی یاد دلاتے ہیں جب سارے راز کھل جائیں گے، اور چھپی برائیاں طشت از بام ہو جائیں گی، گردنیں ایک سلطانِ غالب کے سامنے جھکی ہوں گی اور لوگ امید و بیم کا طوفان سینوں میں چھپائے اس کے فیصلہ کے منتظر ہوں گے۔ ہم نے سنا ہے کہ اس قوم میں ایسے لوگ ہوں گے جو ظاہر میں دوست اور باطن میں دشمن ہوں گے، خدا کی پناہ کہ ہمارا تعلق ان لوگوں سے ہو، پس اے عمر اس خط کا وہ مطلب نہ لینا جس کا ہم نے ارادہ نہ کیا ہو، ہم نے محض مخلصانہ جذبہ سے یہ خط لکھا ہے۔

## ۲۳۔ ابو عبیدہ بن جراح کے نام

[یہ خط بے سیاق و سباق ہے، راوی نے صرف اتنا بتایا ہے کہ ابو عبیدہ نے جابیہ کے مقام پر یہ خط مسلمانوں کو پڑھ کر سنایا۔ جابیہ ابوبکر کے زمانہ میں فتح ہو چکا تھا۔ شاید یہ خط حضرت عمر کے ان ابتدائی خطوط میں سے ایک ہے جو عیثیہ ہو کر انہوں نے ابو عبیدہ کو لکھے تھے جب کہ وہ اور خالد دمشق کا محاصرہ کئے ہوئے تھے۔ دمشق کے قلعہ کے مختلف حصوں پر مختلف کمائنڈر مامور تھے، ابو عبیدہ کی کمان میں باب الجابیہ تھا، شاید جابیہ سے مراد یہاں باب الجابیہ ہو، اس صورت میں یہ خط ۱۳ھ یا ۱۴ھ کے اواخر میں لکھا گیا ہوگا۔]

”تم کو معلوم ہو کہ قانونِ اسلام وہی شخص نافذ کر سکتا ہے جس کی اخلاقی بنیادیں مستحکم ہوں“

جو دین کی گہری بصیرت رکھتا ہو، جس کا چال چلن بے داغ ہو، ولا یحیی فی الحق علی جرأۃ (۹) جو صحیح کام کرنے یا حق بات کہنے میں ملامت کی پرواہ نہ کرے، والسلام علیک“

## ۲۲- ابو عبیدہ بن جراح کے نام

[مذکورہ بالا خط کے جواب میں حضرت عمر نے ذیل کا خط لکھا، افسوس ہے اس خط کا ایک حصہ غیر مطبوعہ نسخہ کا ایک ورق ضائع ہونے سے محفوظ نہ رہ سکا۔ گم شدہ ورق کے بعد یہ عبارت آتی ہے، ابو عبیدہ حضرت خالد سے کہہ رہے ہیں :- دنیوی منصب و امارت میری نظر میں اہمیت نہیں رکھتے، ہر چیز کا انجام فنا ہے، ہم دونوں بھائی بھائی ہیں، اگر ایک بھائی افسریا کمانڈر ہو جائے تو دوسرے بھائی کو نہ تو کوئی دنیوی نقصان پہنچے گا نہ دینی، اس کے علاوہ میں سمجھتا ہوں کہ قریٰ احتمال ہے اس بات کا کہ افسر آزمائشوں اور غلطیوں سے دوچار ہو۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ گم شدہ ورق میں حضرت عمر کا ایک اور خط مشتمل بر مغزولی خالد بھی وارد ہوا تھا، اور یہ پہلا نہیں (جیسا کہ مورخوں کا خیال ہے اور جیسا کہ ابتداء میں پیش کردہ خطوط سے ظاہر ہوتا ہے، ملاحظہ ہو برہان ماہ جولائی) بلکہ تیسرا تھا، فتوحِ اعظم میں وہ سارا واقعہ لکھا ہے جو خالد کی مغزولی کا خط موصول ہونے کے بعد پیش آیا، ابو عبیدہ نے مغزولی کے حکم اور اپنے سپہ سالار مقرر ہونے کی خالد کو خبر نہیں کی، جنگ ایک نازک مرحلہ میں تھی، خالد اپنی حربی لیاقت کے جوہر دکھا رہے تھے، ابو عبیدہ نہ چاہتے تھے کہ اس خبر سے ان کا حوصلہ پست ہووے حسب سابق خالد کی امامت میں نماز پڑھتے رہے کچھ دن بعد دوسرے لوگوں سے جب حقیقت حال کا علم ہوا تو انہوں نے ابو عبیدہ سے شکایت کرتے ہوئے مرکز کافران مخفی رکھنے اور اپنی سپہ سالاری کا اظہار نہ کرنے کی وجہ دریاخت کی تو انہوں نے خود فراموشی اور انکسار میں ڈوبا ہوا وہ جواب دیا جس کا ابھی اوپر ذکر ہوا ہے۔]

”عبداللہ عمر امیر المؤمنین کی طرف سے ابو عبیدہ بن جراح اور محاذ بن جبل کو سلام علیک، میں اس خدا کا سپاس گزار ہوں جس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں، میں تم دونوں کو ”خوف خدا“ کی تاکید کرتا ہوں، خوف خدا جس سے مالک کی خوشنودی حاصل ہوتی ہے، جس میں تمہاری خوش نصیبی مضمر ہے جس کو ابابہ ہوش دینی و دنیوی سرخردی کے لئے نسخہ کیمیا تصور کرتے ہیں۔ تمہارا خط موصول ہوا، تم نے لکھا ہے کہ خلافت سے پہلے تزکیہ نفس کی آپ کو بہت لگن تھی، یہ تم نے کیسے جانا؟ تمہارے ان الفاظ سے ستائش کی بواقی ہے، تم نے لکھا ہے کہ میں عرب قوم کا حاکم اعلیٰ ہو گیا ہوں اور اب بڑے چھوٹے، دشمن دوست، قوی اور ضعیف سب میرے سامنے بیٹھے ہیں اور سب کے لئے میری میزان عدل میں حصہ ہے، تم نے لکھا ہے کہ میں اس بات سے چونکنا ہوں کہ میرا رباد ان کے ساتھ کیسا رہتا ہے، تم نے مجھے ایک آنے والے دن سے بھی ڈرایا ہے جو شب و روز کی گردش سے ضرور آئے گا، یہ گردش ہر نئے کو پرانا، ہر بعید کو قریب اور ہر وعدہ کو پورا کر دیتی ہے، یہ قیامت کا دن ہے جب سارے راز کھل جائیں گے، اور چھپی برائیاں ظاہر ہو جائیں گی، اور لوگ عاجزی کے ساتھ ایک ”سلطانِ غالب“ کے حضور میں دل میں امید و بیم کا اضطراب لئے فیصلہ کے منتظر ہوں گے، تم نے یہ بھی لکھا ہے کہ اس قوم میں ایسے لوگ ہوں گے جو بظاہر دوست لیکن بہ باطن دشمن ہوں گے، میرا خیال ہے ابھی وہ وقت نہیں آیا، یہ منافقت قیامت کے قریب رونما ہوگی، جب دنیوی نقصان کا خوف یا دنیوی فائدہ کی خواہش سے لوگ سرگرم عمل ہوا کریں گے..... (یہاں سے اصل نسخہ کا ایک ورق کم ہے)

## ۲۵- ابو عبیدہ بن جراح کے نام

[ رجب ۱۱ھ میں مسلمانوں نے شام کی سب سے بڑی لڑائی یرموک (علاقہ فلسطین) میں لڑی، اس لڑائی میں رومی قبصر نے عربوں کے اخراج کی ایک شاندار کوشش کی جس میں قلمرو کی بہترین عسکری قوت سمیٹ کر کئی لاکھ فوج کی شکل میں جمع کی گئی تھی، اس کی تعداد مختلف ہو چکی

نے مختلف دی ہے۔ ۲ لاکھ چالیس ہزار، ۳ لاکھ، ۴ لاکھ اور آٹھ لاکھ، اس لشکر کا ایک بڑا حصہ موت یا فتح کا حلف لے کر آیا تھا، نزاکت میں قادیسیہ سے زیادہ سنگین تھی، اس میں شکست کھا کر رومی قیصر قسطنطنیہ چلا گیا اور اس کی جارحانہ قوت شام میں ہمیشہ کے لئے ختم ہو گئی۔ اس عظیم الشان فتح کی خوش خبری ابو عبیدہ نے مرکز کو دی تو حضرت عمر نے ذیل کا خط لکھا [

عبد اللہ عمر امیر المؤمنین کی طرف سے ابو عبیدہ بن جراح کو سلام علیک، اس خدا کا سپاس گزار ہوں جس کے سوا کوئی عبادت کا مستحق نہیں، تمہارا خط آیا، یہ معلوم کر کے خوشی ہوئی کہ خدا نے مشرکین کو ہلاک کیا، اور مؤمنین کو فتح عطا کی، اپنے فدائیوں کو عنایات سے نوازا، خدائے پاک کا ان نوازشوں کے لئے شکر گزار ہوں اور ان نوازشوں کو شکر کے ذریعہ پایہ تکمیل تک پہنچانے کی التجا کرتا ہوں۔ واضح ہو کہ تم کو دشمن پر اپنی قوت تعداد یا سامان کے ذریعہ فتح نہیں ہوئی، بلکہ محض ایزدی مدد اور احسان اور کرم کی بدولت۔ خدا ہی کی مدد حقیقی مدد، اسی کا احسان حقیقی احسان اور اسی کا فضل حقیقی فضل ہے۔ فَتَبَارَكَ اللهُ أَحْسَنُ الْخَالِقِينَ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالسَّلَامُ۔

## عمار بن یاسر کے نام

۲۶-

[ عیسائی ملت و دیانت کے مرکز ایلیار (بیت المقدس) کا کئی بار محاصرہ ہوا مگر وہاں کے باشندوں نے قیصر کی مدد کے بھروسہ پر نیز مسلمانوں کی اجنادین، پھر فیل اور پھر یرموک میں شکست کی امید پر ہتھیار نہ ڈالے، فتح یرموک اور متروکہ علاقوں پر پھر قبضہ کرنے کے بعد ابو عبیدہ نے ایلیار کا ازمسز نوادریہ بار سے سخت تر محاصرہ کیا۔ شہر کے باشندے اس شرط پر سپردا لے اور صلح کرنے پر راضی ہوئے کہ حضرت عمر خود اگر شرائط صلح طے کریں۔ ابو عبیدہ کی صلح جو طبیعت نے یہ شرط مان لی، اور

۱۔ فتوح شام و اقدی میں فتح یرموک کی خوش خبری پر حضرت عمر کا جو جوانی خط نقل ہوا ہے وہ ایزدی کے اس خط سے بہت مختلف ہے۔ و اقدی کا یہ خط اگست کے برہان میں چھپا ہے نہ (ایزدی، ص ۲۲)

۲۔ عمار بن یاسر سلمہ میں کوفہ کے گورنر ہوتے اور کئی سولہ ماہ بعد سلمہ میں اہل کوفہ کی شکایت پر مغزول کئے گئے۔

حضرت عمر کو بلایا، حضرت عمر نے اگر صلح لکھی ہے، ان کے قیام کے دوران میں فلسطین کے گورنر عمرو بن عاص نے اگر کہا کہ یہاں کے باشندے انگور کا شربت پیتے ہیں، کیا مسلمان بھی اس کو پی سکتے ہیں؟ حضرت عمر نے اس کے بنانے کا طریقہ پوچھا تو انہوں نے کہا کہ عرق کو (سٹرنے سے پہلے) پکایا جاتا ہے، جب پختے پختے اس کا قوام ایک تہائی رہ جاتا ہے تو اس کو بطور شربت پی تے ہیں۔ حضرت عمر نے اجازت دے دی اور ذیل کا خط عمار بن یاسر (گورنر کوفہ) کو لکھا [

”تم کو معلوم ہو کہ میں شام گیا تھا، وہاں کے لوگ میرے پاس ایک شربت لاتے تو میں نے اس کے بنانے کی ترکیب پوچھی۔ انہوں نے بتایا کہ (انگور کے) عرق کو اس قدر پکایا جاتا ہے کہ اس کی کچاندور ہو جاتی ہے اور اس کا وہ حصہ جو حرام ہے نکل جاتا ہے اور وہ حصہ جو حلال اور حلال ہے بیچ رہتا ہے، تمہاری کمان میں جو مسلمان ہیں ان کو ہدایت کر دو کہ یہ شربت پیا کریں والسلام۔

## ۲۷۔ ابو عبیدہ بن جراح کے نام

[ جب شام میں طاعون کی دبا بڑھی (۳۱۸ھ) اور حضرت عمر کو معلوم ہوا کہ ابو عبیدہ شام چھوڑنے کو تیار نہیں ہیں (وہ عقیدہ قضا و قدر سے بھاگنے کے مخالف تھے) تو حضرت عمر نے ان کو خطرہ سے نکلانے کے لئے ذیل کا خط لکھا [

”سلام علیک، ایک ضروری معاملہ آن پڑ ہے جس میں تم سے زبانی گفتگو کرنا چاہتا ہوں، لہذا سخت تاکید ہے کہ اس خط کو پڑھتے ہی چل دو“

اس خط کے جواب میں ابو عبیدہ نے لکھا: — امیر المؤمنین، آپ کے خط سے معلوم ہوا کہ میری موجودگی کی آپ کو ضرورت ہے، مگر میں مسلمانوں کے لشکر کے ساتھ ہوں، اور ان کو چھوڑنے

امیر عمار بن یاسر ۳۱۸ھ میں کوفہ کے گورنر ہوئے اور کوئی سولہ ماہ بعد ۳۲۰ھ میں اہل کوفہ کی شکایت پر معزوں کو لکھے گئے، اس کا مطلب یہ ہے کہ مذکورہ خط اگر صحیح ہے تو صلح ایلیار (۳۱۸ھ) کے پانچویں سال لکھا گیا ہوگا۔

کے لئے کسی طرح دل تیار نہیں ہوتا، موت ہی مجھ کو ان سے جدا کر سکتی ہے، اس لئے ملتجی ہوں کہ اپنی  
تاکید واپس لے لیجئے اور لشکر میں رہنے دیجئے۔

## ۲۸۔ ابو عبیدہ بن جراح کے نام

[ ابو عبیدہ کا خط پڑھ کر حضرت عمر کے آنسو نکل آئے، لوگوں نے پوچھا کیا خدا نخواستہ  
ابو عبیدہ کا انتقال ہو گیا، بولے نہیں، لیکن سمجھنا یہی چاہئے۔ اس کے بعد ذیل کا خط لکھا۔ ]  
سلام علیک، تم جہاں مسلمانوں کے ساتھ مقیم ہو وہ شیبی علاقہ ہے، میں چاہتا ہوں۔  
ان کو بلند اور صاف ستھری جگہ لے جا کر کیمپ لگاؤ۔

## ۲۹۔ ابو عبیدہ بن جراح کے نام

[ ابو عبیدہ نے ۱۰ھ میں مرکز کو خبر دی کہ مسلمانوں کی ایک جماعت شراب نوشی کی مرتکب  
ہوتی ہے اور قرآن کی آیت: ”فَهَلْ اَنْتُمْ مُنْتَهُوْنَ“ کو بطور حجت پیش کرتی ہے کہ اس سے شراب  
سے اجتناب کا حکم نہیں نکلتا۔ حضرت عمر نے لکھا ]  
”ان لوگوں کو طلب کرو، اگر ان کا عقیدہ ہو کہ شراب حلال ہے تو ان کو قتل کر دو، اور اگر  
وہ تحريم کے قائل ہوں تو (بطور سزا) اسی کوڑے مارو“

[ اس خط کے بموجب ابو عبیدہ نے مرتکب شراب کو بلایا اور مجمع عام میں ان سے دریافت  
کیا تو انہوں نے تسلیم کیا کہ شراب حرام ہے، چنانچہ ان کو حد لگائی گئی، پبلک میں رسوا ہو کر یہ  
لوگ ایسے شرمندہ ہوتے کہ گھر میں بیٹھ گئے اور باہر نکلنا چھوڑ دیا۔ صحابی ابو جنبل زیادہ حساس تھے،  
ان کا دماغی توازن خراب ہو گیا، اس کی خبر سہ سالار نے مرکز کو دی اور حضرت عمر سے ابو جنبل کے  
نام تسلی آمیز خط لکھنے کی سفارش کی۔ ]

## ۳۰۔ ابو جنبد کے نام

”عمر کی طرف سے ابو جنبد کے نام، خدا ان لوگوں کی خطا کبھی نہیں معاف کرے گا جو اس کے ساتھ دوسروں کو شریک کرتے ہیں، اس سے کم درجہ کے خطا داروں کو اگر اس کی مرضی ہوگی تو معاف فرمادے گا، لہذا تم توبہ کرو، سر نہ اٹھاؤ، باہر نکلو، اور مایوس نہ ہو، اللہ عزوجل فرماتا ہے: - يَا عِبَادِيَ الَّذِينَ اسْرَفُوا عَلٰى اَنْفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَةِ اللّٰهِ اِنَّ اللّٰهَ يُغْفِرُ الذُّنُوْبَ جَمِيْعًا، اِنَّهٗ هُوَ الْغَفُوْرُ الرَّحِيْمُ“

## ۳۱۔ خالد بن ولید کے نام

[حضرت عمر کو معلوم ہوا کہ خالد ایک شامی حمام میں غسل کرنے گئے (غالباً بمقام قنسرین) تو انھوں نے عصفر نامی اینٹن سے جو شراب سے گوندھا گیا تھا، مالش کی، اس اطلاع پر یہ خط لکھا گیا: مجھے خبر ملی ہے کہ تم نے (مرکب) شراب سے جسم کی مالش کی، حالانکہ خدا نے شراب کو خواہ وہ خالص ہو یا کسی چیز میں ملی ہوئی، دونوں طرح حرام قرار دیا ہے، جس طرح ظاہری اور پوشیدہ معصیت کو ممنوع فرمایا ہے۔ خدا نے شراب کو چھونے سے بالکل اسی طرح منع کیا ہے جس طرح اس کو پینے سے لایا کہ اس کو دھونے کے لئے چھونا پڑے، واضح ہو کہ شراب نجس ہے، اس کو جسم تک نہ لگاؤ، اور اگر غلطی سے لگا لیا ہو تو آئندہ اس کا اعادہ نہ کرو۔“

خالد نے عسقلانی کے طریق پر یہ لکھا کہ اینٹن میں اتنا زیادہ پانی ملا دیا گیا تھا کہ شراب پانی کے حکم میں اگنی کھتی، حضرت عمر نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ لکھلا۔

”میں سمجھتا ہوں کہ مغیرہ کی اولاد اکثر ہو گئی ہے، خدا تم کو اس حالت میں دنیا سے نہ اٹھائے۔“



## ۳۲۔ مرکزی شہروں کے مسلمانوں کے نام

۳۱۔ ۱۰۰۰ میں خالد نے ابو عبیدہ کے ایسا پر شام کی باز نطنینی مملکت کی مشترکہ سرحد پر حملہ کیا، اس حملہ میں مسلمانوں کے ہاتھ بہت زیادہ دولت آئی، اور اس کی خبر ہر طرف پھیل گئی جب خالد ہیڈ کوارٹر (قنسرین) لوٹے تو دور دور سے حاجت مندان کی خدمت میں حاضر ہوئے، ان میں بن کے ایک بااثر اور خود دار قبائلی سردار اشعث بن قیس بھی تھے خالد نے ان کو دس ہزار درہم (تقریباً سو ایاچ ہزار روپے) کا عطیہ دیا۔ خالد کی وارد ہش کی خبریں حضرت عمر کو پہنچیں، انھوں نے ابو عبیدہ کو لکھا کہ خالد کی ٹوپی اتاریں اور ان کے عمامہ سے ان کو باندھیں، اور دریافت کریں کہ اشعث بن قیس کو عطیہ ذاتی روپے سے دیا یا سرکاری روپے سے، اگر ذاتی روپے سے دیا تو فضول خرچی کی، اور دوسروں کے لئے بُری مثال قائم کی، اور اگر سرکاری روپے سے دیا تو خیانت کے مرتکب ہوئے، نیز یہ کہ تحقیق سے جو بات ثابت ہو بہر حال خالد کو فوجی منصب سے معزول کیا جاتے۔ ابو عبیدہ نے خالد کو اپنے ہیڈ کوارٹر طلب کیا، پھر مجمع عام میں حضرت عمر کے ایلچی نے خالد سے پوچھا کہ اشعث کو عطیہ ذاتی روپے سے دیا تھا یا سرکاری روپے سے، خالد بالکل خاموش رہے اور اس کے اصرار کے باوجود ہر سکوت نہ توڑی، ابو عبیدہ جو خالد کے حربی کمالات اور خوبیوں کے بہت قدردان تھے، اور طبعا مسلمان مریخ واقع ہوتے تھے، چپکے بیٹھے یہ رسوا کن تماشا دیکھتے اور دل میں کڑھے وہ خالد سے احتجاج کا ایک لفظ نہ کہہ سکے، رسول اللہ کے موذن بلال موجود تھے، وہ جہاد کے لئے ابو بکر سے اجازت لے کر شام کے محاذ پر آگئے تھے، صاف گواہ اور بے دھڑک آدمی تھے، انھوں نے کھڑے ہو کر کہا: امیر المؤمنین کا ایسا ایسا حکم ہے، یہ کہہ کر خالد کی ٹوپی اتاری اور عمامہ سے ان کو باندھا اور وہی سوال کیا جس کا اوپر ذکر ہوا۔ خالد نے کہا میں نے ذاتی روپے سے عطیہ دیا تھا، بلال نے ٹوپی اٹھا دی، عمامہ کھول دیا اور معذرت کی۔ ابو عبیدہ خالد کی دل آزاری کے خیال سے نہ کہہ سکے کہ خالد تم کو معزول کر دیا گیا ہے۔

اس کے بعد حضرت عمر نے خالد کو مدینہ طلب کیا۔ خالد ابو عبیدہ کے ہیڈ کوارٹر سے اپنے ہیڈ کوارٹر قنسرین واپس ہوتے اور اپنی ماتحت فوج سے اس برتاؤ کی شکایت کی جو ان کے ساتھ مرکز کی طرف سے ہوا۔ ان سے رخصت ہو کر حمص پہنچے اور وہاں کے مسلمانوں کو بھی یہ رسوا کن قہر سنایا، پھر مدینہ چلے گئے۔ مدینہ پہنچ کر حضرت عمر سے ملاقات ہوئی تو بولے: عمر تم نے میرے ساتھ بد سلوکی کی ہے، میں مسلمانوں سے اس کی شکایت کر آیا ہوں۔ عمر نے پوچھا: یہ دولت تمہارے پاس کہاں سے آئی؟ انہوں نے کہا یہ ان حصوں پر مشتمل ہے جو مال غنیمت سے مجھ کو دئے گئے، ساٹھ ہزار سے جو کچھ زیادہ ہو وہ آپ لے سکتے ہیں۔ خالد کے سارے مال و متاع کا تخمینہ لگایا گیا، تو انسی ہزار قیمت اٹھی، اس میں سے بیس ہزار حضرت عمر نے لے کر بیت المال میں جمع کر دتے، پھر خالد سے کہا: خدا کی قسم میں تمہاری عزت کرتا ہوں اور دل سے تمہارا قدرونا ہوں، اب پھر کبھی تم کو ملامت کرنے کا موقع نہ دوں گا۔ اس واقعہ کے بعد سارے اسلامی مرکزوں (امصار) کو ذیل کا خط لکھا۔

”میں نے خالد کو ناراضی یا خیانت کی بنا پر معزول نہیں کیا ہے، بلکہ اس کی وجہ یہ ہے کہ بہت سے لوگ خالد کی داد و دہش کے طالب ہو گئے اور مجھے اندیشہ ہوا کہ اس طرح وہ اپنی محنت کی بجائے ان کے دست کرم کے محتاج ہو جائیں گے اور ان میں مفت خوری کی عادت پیدا ہوگی، میں نے مناسب سمجھا کہ خالد کا وسیلہ ہٹا کر ان کو اس بات کا احساس دلاؤں کہ حاجتوں کا ملجا دماوی خدا ہے اور اس سے مدد کے طالب ہوں اور مفت خوری کی آزمائش میں نہ پڑیں۔“

### ۳۳۔ یزید ابن ابی سفیان کے نام

[عام طور پر مشہور ہے کہ سلسلہ میں شام کے ہولناک طاعون سے (جس میں بقول بعض ۳۳ ہزار

لے میں نے اس خط کا پس منظر ذرا تفصیل سے اس لئے لکھا ہے کہ حضرت عمر کے عتاب اور خالد کی مزدلی در سوئی کے بارے میں بعض مورخوں نے مبالغہ اور رنگ آمیزی سے کام لیا ہے۔ ادھر کا بیان غالباً سب سے زیادہ صحیح تصویر ہے۔ (طبری/۲/۲۰۵)

اور بقول بعض ۲۶ ہزار مسلمان ہلاک ہوئے) حضرت ابو عبیدہ کی وفات ہوئی، مرتے وقت انہوں نے اپنے مخلص بدست اور مشیر معاذ بن جبل کو اپنا جانشین مقرر کیا، چند دن بعد معاذ بھی طاعون کی نذر ہوئے، انہوں نے مرتے وقت عمرو بن عاص کو جانشین مقرر کیا، مگر حضرت عمر نے شام کی فوجوں کی کمان ابو سفیان کے لڑکے یزید کو مفوض کی۔ ازدی کی فتوح شام میں لکھا ہے: - یزید سمجھدار، بردبار اور بہرمان آدمی تھے، ہنس مکھ، عافیت پسند اور مقبول خاص و عام بھی تھے، اس کے علاوہ پرانے ہاجر اور رسول اللہ کے برگزیدہ صحابی تھے۔

”تم کو معلوم ہو کہ میں نے تمام مفتوحہ شام کی فوجوں کا تم کو سالار مقرر کیا ہے، اور فوجوں کو لکھ دیا ہے کہ تم کو اپنا سپہ سالار مانیں اور تمہارے حکم کی تعمیل کریں، اور کسی معاملہ میں تمہاری صوابدیدی کی خلاف ورزی نہ کریں۔ جلد فوجیں مرتب کر کے قیساریہ کی طرف پیش قدمی کرو اور اس وقت تک محاصرہ کئے رہو جب تک یہ اہم مقام فتح نہ ہو جائے، شام کی فتوحات اس وقت تک مکمل اور فائدہ مند نہ ہوں گی جب تک قیساریہ کے باشندے سپر نہ ڈال دیں گے، وہ تمہارے پہلو کا خار ہیں۔ اس کے علاوہ جب تک شام میں ایک شخص بھی قیصر کا مطیع و متبع ہے وہ شام کا خیال نہیں چھوڑے گا، اگر تم قیساریہ فتح کر لو گے تو شام سے اس کی توقعات منقطع ہو جائیں گی، امید ہے خدا تعالیٰ بزرگوار و عظیم مسلمانوں پر نوازش کر کے قیساریہ ضرور فتح کرائے گا۔“

## ۳۴۔ فوجی کمانڈروں کے نام

تم کو مطلع کیا جاتا ہے کہ میں نے یزید ابن سفیان کو شام کی تمام فوجوں کا سپہ سالار مقرر کر دیا ہے اور حکم دیا ہے کہ قیساریہ پر چڑھائی کریں۔ ان کے حکم اور صوابدیدی کی پوری تعمیل لازم سمجھو؛ والسلام۔

## ۳۵۔ معاویہ بن ابی سفیان کے نام

[ قیساریہ کی فتح فتوح الشام ازدی اور فتوح البلدان بلاذری کے مطابق سن ۱۹ء میں ]

۱۔ رجال کی کتابوں میں یزید کو فتح مکہ کے نو مسلموں میں بتایا جاتا ہے۔ اس لئے ان پر پرانے ہاجر کا اطلاق صحیح نہیں معلوم ہوتا۔ ۲۔ (ازدی، ص ۲۵۰ و ۲۵۱)

ہوتی یعنی ابو عبیدہ بن جراح کی وفات کے دوسرے سال، لیکن طبری کے راوی ۱۵۷ھ میں قیساریہ کی فتح بتاتے ہیں جب کہ ابو عبیدہ شام کے گورنر تھے۔ فتوح الشام از دی کے مطابق یزید بن ابی سفیان نے حضرت عمرؓ کے حکم سے قیساریہ کا محاصرہ کیا اور جب محاصرہ لمحوں کھینچا اور محصورین نقصانِ خطیر اٹھا کر صلح کے لئے کچھ کچھ مائل ہونے لگے تو وہ قیساریہ کی کمان اپنے بھائی معاویہ کو دے کر خود ہیڈ کوارٹر لوٹ گئے، کچھ دن بعد معاویہ نے محاصرہ کی گرفت سخت تر کر کے قیساریہ فتح کر لیا (فتوح الشام از دی، ص ۲۵۷)۔ طبری کے راوی کہتے ہیں کہ ۱۵۷ھ میں حضرت عمرؓ نے براہِ راست معاویہ کو قیساریہ کی ہم سپردگی اور ذیل کا خط لکھا۔ [

« واضح ہو کہ قیساریہ کی ہم تمہارے سپرد کرتا ہوں، فوجیں لے کر اس پر چڑھائی کر دو اور اہل قیساریہ پر فتح کے لئے خدا سے مدد کی التجا کرو، لَّا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ كَاخِبٍ وَرِدْ كَرْتُمْ رِبُو، خدایا ہمارا مالک ہے، وہی ہمارا بھروسہ ہے، وہی ہمارا سردھرا ہے، اس سے ہم امید لگاتے ہیں، نِعْمَ الْمَوْلَىٰ وَنِعْمَ النَّصِيرُ۔

(باقی)

۱۵۷/۲، مصر، طبری

## الْعِلْمُ وَالْعُلَمَاءُ

### ایک شاندار اور بابرکت کتاب

یہ جلیل القدر امام حدیث "علامہ ابن عبدالبر" کی شہرہ آفاق کتاب "جامع بیان العلم وفضله" کا بہا بیت صاف اور شگفتہ ترجمہ ہے۔ کتاب کا ترجمہ مولانا عبدالرزاق صاحب طبع آبادی نے کیا ہے جو اس دور کے بے مثال ادیب اور مترجم سمجھے جاتے ہیں موصوف نے یہ ترجمہ مولانا ابوالکلام آزاد کے ارشاد کی تعمیل میں کیا تھا۔ علم اور فضیلتِ علم کے بیان، اہل علم کی عظمت اور ان کی ذمہ داریوں کی تفصیل پر خالص محدثانہ نقطہ نظر سے آج تک کوئی کتاب اس مرتبہ کی شائع نہیں ہوئی۔ اس تبرک کتاب کی ایک ایک سطر سونے کے پانی سے لکھنے کے لائق ہے۔ موعظتوں اور نصیحتوں کے اس عظیم الشان دفتر کو ایک مرتبہ مزور پڑھنے۔ صفحات ۳۰۰ بڑی تقطیع۔ قیمت غیر مجلد لکیر۔ مجلد ۱۰۰